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ВСТУП 

 

Актуальність наукового дослідження. Соціально-політичні, економічні, 

екологічні зміни в житті України, що інтенсивно реформується, впливають на 

підростаюче покоління. У одних спостерігається ріст прагматизму, 

підприємництва, ранньої соціальної зрілості, а в інших – зростає замкненість, 

нерішучість. Тому залучення старшокласників до цікавого, корисного і 

творчого життя засобами туристсько-краєзнавчої роботи й освіти є соціально 

необхідною функцією, яка спрямована на розвиток відповідно вимог часу 

гармонійно розвинутої творчої особистості. 

Різноманітні форми роботи забезпечують комплексний характер 

туристсько-краєзнавчої роботи у навчанні, вихованні й оздоровленні учнів, в 

ній закладені широкі можливості для творчої самодіяльності – спортивної, 

наукової, художньої, технічної, соціальної та педагогічної. 

Серед різноманітних форм виховної діяльності педагогічного колективу 

школи, які сприяють формуванню загальнолюдських цінностей у 

підростаючого покоління, особливе місце належить туристсько-краєзнавчій 

роботі. Вона передбачає не лише фізичний розвиток особистості, але й пізнання 

рідного краю, вивчення його історії, звичаїв і обрядів, народних ремесел і 

традицій. 

Питання туристсько-краєзнавчої роботи в Україні досліджували 

М.Алексієвець, Т.Міщенко, Ю.Попович, В.Серебрій, С.Танана, О.Тімець; ролі 

туризму і краєзнавства для всебічного розвитку особистості були присвячені 

роботи Т.Вайди, С.Захарова, М.Костриця, В.Обозного; Г.Лисичарова, Б.Мицкан 

та ін. 

Значення туристсько-краєзнавчої діяльності полягає насамперед у тому, 

що через неї можна здійснювати один з головних принципів навчання і 

виховання – принцип єдності теорії і практики, зв’язку навчання із життям. 

Також різні форми і види туристсько-краєзнавчої роботи відіграють важливу 

роль у формуванні дитячого колективу, виховують в учнів самостійність, 

підвищують їх відповідальність за доручену справу. 
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Об’єкт дослідження: туристсько-краєзнавча робота у школі. 

Предмет дослідження: методичні особливості ведення туристсько-

краєзнавчої роботи у сучасній школі. 

Мета наукового дослідження – проаналізувати особливості туристсько-

краєзнавчої роботи у сучасній школі, її основні форми і види. 

Для досягнення мети необхідно було розв’язати такі завдання: 

1. здійснити аналіз літературних джерел з проблематики дослідження; 

2. охарактеризувати основні етапи становлення і розвитку шкільного 

географічного краєзнавства; 

3. здійснити аналіз основних форм і видів туристсько-краєзнавчої роботи; 

4. розробити методичні рекомендації щодо використання краєзнавчих 

матеріалів на уроках географії; 

5. розробити для учнів 5-10 класів туристсько-краєзнавчі маршрути. 

Практичне значення. Результати дослідження особливостей туристсько-

краєзнавчої роботи у сучасній школі можуть бути використані вчителями 

географії, краєзнавцями-аматорами у своїй педагогічній і краєзнавчій 

діяльності. 

Структура та обсяг роботи. Загальний обсяг наукової роботи становить 

81 сторінку машинописного тексту та складається зі вступу, трьох розділів, 

дванадцяти підрозділів, висновків, списку використаних джерел, який містить 

67 найменувань та додатків. 
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ВИСНОВКИ 

 

Отже, внаслідок наукових досліджень нами було встановлено:  

Туристсько-краєзнавча діяльність – це організована під керівництвом 

педагога багатогранна навчально-освітня, пошуково-дослідницька, спортивна, 

рекреаційно-оздоровча та суспільно корисна робота учнівської молоді у процесі 

комплексного вивчення рідного краю, своєї країни, інших країн. 

Цей вид позакласної діяльності пройшла довгий шлях свого становлення 

від давніх віків і продовжує формуватись і удосконалюватись і в наш час. На 

території України туристсько-краєзнавча діяльність почала розвиватися у ХІХ 

ст. у різних напрямках, але активного розвитку набула в ХХ ст. 

Туристсько-краєзнавча робота органічно увійшла в навчально-виховний 

процес сучасної школи. Вона виконує низку функцій: виховну, розвиваючу, 

освітню, пізнавальну, оздоровчу, спортивну. 

Туристсько-краєзнавча робота є найефективнішою тоді, коли має ідейно-

моральну спрямованість, підпорядкована навчально-виховним завданням 

школи, пов’язана із життям і практикою, а її методи відповідають віковим 

особливостям та інтересам учнів. 

Краєзнавчу роботу потрібно проводити планово, дотримуючись 

наступності. Корисно при цьому підтримувати зв’язки з відповідними 

установами та організаціями, поєднувати комплексні дослідження з докладним 

вивченням окремих питань. 

Туристсько-краєзнавча робота характеризується надзвичайною 

різноманітністю її організаційних форм. Найпоширеніші з них: гурток, секція, 

клуб, товариство, краєзнавчий музей. 

Найпоширенішою формою туристсько-краєзнавчої роботи є гурток 

(географічний, краєзнавчий, гідрологічний, туристичний, етнографічний, 

топографічний. При організації гуртка обов’язковою умовою є врахування 

спільних інтересів учнів, їх підготовку, вік. 

Дидактичними цілями роботи гуртка є розширення та поглиблення 

природничих знань, засвоєння елементарних умінь дослідницької діяльності, 
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поглиблення пізнавального інтересу до вивчення природи, розвиток 

індивідуальних здібностей і нахилів дітей, оволодіння практичними уміннями і 

навичками природоохоронної роботи. 

Участь у роботі гуртка добровільна. Проте, потрібно вимагати утворення 

сталого складу гуртка, дотримання окремих правил, які регулюють його 

діяльність. 

Основними видами туристсько-краєзнавчої роботи з учнями є 

прогулянки, екскурсії, подорожі та походи, естафети, зльоти, експедиції. 

Бажано, щоб форма проведення занять гуртка була нетрадиційною, 

відрізнялась від уроку. Вірний вибір місця для проведення занять гуртка або 

інтер’єру кабінету сприяє створенню природного фону для мовленнєвого 

спілкування учнів, стимулює їх активність. 

Школа повинна бути зацікавлена та сприяти розвитку туристсько-

краєзнавчої роботи, яка вирішує освітні завдання школи: засвоєння знань у 

процесі використання краєзнавчого матеріалу, розкриття здібностей та 

інтересів школярів у процесі неформального спілкування, формування 

дружнього колективу, розвиток у підлітків загальнолюдських цінностей, 

задоволення потреб школярів у самореалізації, оздоровлення їх тощо. 

Подолання природних труднощів походів, прогулянок, екскурсій сприяє 

формуванню у підлітків об’єктивної самооцінки особистості, усвідомленому 

росту власного духовного потенціалу, віри у свої сили. 

В основу шкільної туристсько-краєзнавчої роботи повинні бути покладені 

наступні принципи: духовно-культурної спрямованості, який передбачає 

діяльність краєзнавців відповідно до завдань відродження духовності і 

національної свідомості, формування громадянської відповідальності; 

науковості, комплексності і систематичності, плановості і наступності, який 

передбачає розгортання краєзнавчо-туристської роботи на основі продуманої 

програми досліджень, складеної на певні відрізки часу. 
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